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Kuntarakenteen voimakas muutos, henkilöstön 
ikääntyminen ja talouden reunaehdot edellyttä-
vät reippaita otteita myös teknisen sektorin  
palvelutuotannossa. Historian laajin kuntien 
teknisten palvelujen järjestämis- ja tuotanto- 
tapojen uudistamishanke käynnistyi elokuussa  
aktiivisten kaupunkien johdolla ja Tekesin mer-
kittävällä kehittämistuella.

TEKSTI Paavo Taipale

nn Hankkeella tähdätään laa-
dukkaisiin palveluihin nykyis-
tä tehokkaampia tuotantotapoja 
kehittäen ja soveltaen. KUPERA-
nimeä kantava hanke syventyy 
kuntien perusrakenteiden ja pe-
rusrakennepalvelujen rahoituk-
sen, omistajuuden ja tuotannon 
innovaatioihin. Perusrakennepal-
veluilla tarkoitetaan tässä kaikkia 
kuntien vastuulla olevia rakentu-
vaan ympäristöön liittyviä tehtä-
viä alkaen maapolitiikasta ja kaa-
voituksesta ja ulottuen kadunpi-
toon, kiinteistöihin sekä jäte- ja 
vesihuoltoon.

Toteutusvastuu 16 kaupungin  
käynnistämästä hankkeesta on 
Teknillisen korkeakoulun BIT-
tutkimuskeskusksella ja Tampe-
reen yliopiston yhdyskuntatietei-
den laitoksella. Kokonaisbudjetil-
taan 1,3 miljoonan euron hanke 
päättyy 2011 lopussa. Rahoituk-
sesta 782 000 euroa tulee Teke-
sin Rakennettu ympäristö -oh-
jelmasta, runsaat 260 000 euroa 
hankkeeseen mukaan lähteneil-
tä kaupungeilta ja saman verran 
hankkeen toteuttavilta tutkimus-
laitoksilta.

Kaupungit yksissä tuumin
Hanketta valmisteltiin toista 
vuotta lähinnä parinkymmenen 
suurimman kaupungin tekni-
sen sektorin johtavien viranhal-
tijoiden ja Kuntaliitto-konsernin 
edustajien yhteistyönä KEHTO-
työnimellä (kehittämisen hal-
tuunotto ja toteutus) kokoontu-
neessa ryhmässä. Työryhmäs-
sä koettiin vahvasti, että nyt on 
aika ennakkoluulottomasti arvi-
oida uudelleen teknisen sektorin 
palvelut ja niiden tuotanto.

– Tavoitteena oli saada uut-
ta draivia alan kehittämiseen ja 
koota kehittämisrahoitusta, jol-

loin tulostakin syntyy paremmin. 
Kun toimintatavat ovat kunnilla 
yhteiset, on yhteistyökumppanei-
den ja sidosryhmien kanssa hel-
pompi toimia, kiteyttää hank-
keen taustoja Jyväskylän apulais-
kaupungininsinööri Kari Ström, 
joka on ollut alusta alkaen muka-
na hankevalmistelun ytimessä.

Ström pitää tärkeänä, että nyt 
saadaan myös asiantuntevaa ja 
puolueetonta tutkimustietoa tek-
nisen sektorin strategiavalintojen 
tueksi. Aiemmin tutkimukselli-
nen ote on hankkeissa usein ol-
lut hajanaista. 

– Ykkösjuttu myös Jyväskylän 
kannalta on se, että näitä asioi-
ta tehdään ja pohditaan yhdessä. 
Kaikki kaupungit kuitenkin pai-
niskelevat samojen haasteiden 
kanssa. Talouden tiukat ajat pa-
nevat tosissaan miettimään, mi-
ten tekniset palvelut tuotetaan 
laadukkaasti ja tehokkaasti.

Hankkeen valmistelu sujui in-
nostavassa hengessä. 

– Kaupungit lähtivät erittäin 
hyvin mukaan hankkeen yhtei-
seen valmisteluun. Useat kollegat 
ovat minulle sanoneet, että näin 
meidän tulisi toimia. Tuntuu sil-
tä, että tätä hanketta on kunnissa-
kin odotettu, Ström iloitsee. 

Toteuttajatahot  
ajoissa mukaan
Vuoden 2008 alkupuolelta läh-
tien neljästi kokoontunut tek-
nisten palvelujen tulevaisuutta 
pohtinut KEHTO-ryhmä kut-
sui marraskuussa kokoukseensa 
alan kehittämisestä kiinnostunei-
den tutkimuslaitosten edustajia. 
Tämän jälkeen käynnistyi laajan 
tutkimus- ja kehittämishankkeen 
valmistelu yhteistyössä toteutus-
tahojen kanssa.

– Valmistelu on sujunut erit-
täin hyvin sekä kaupunkien että 
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Tekniset palvelut

Kuusitoista kaupunkia käynnistivät Tekesin tuella historiallisen laajan kehittämishankkeen

TEKNISET PALVELUT uudistuvat 1,3 miljoonalla
meille yhteistyökumppanina ai-
emmin tuntemattoman Tampe-
reen yliopiston kanssa. Hanke 
saatiin kokoon poikkeuksellisen 
ripeästi, hankevalmistelua loppu-
vaiheessa vetänyt TKK:n BIT-tut-
kimuskeskuksen tutkimusjohtaja 
Pekka Malinen kertoo. 

Hän myöntää avoimesti yllät-
tyneensä kaupunkien vahvasta 
tahdosta laajan kehittämishank-
keen käynnistämiseksi yhteisin 
tavoittein.

– Julkisen sektorin ajatus-
maailma on muuttunut. Siellä 
koetaan tarve tehostaa toimin-
toja erityisesti nyt taloudellisesti 
vaikeina aikoina. Maailma ei täl-
lä hankkeella vielä muutu, mutta 
muutosprosessi saadaan hyvään 
alkuun. Uskon mukanaolevista 
kaupungeista löytyvän hyviä pi-
lottikohteita hankkeen eri vai-
heissa, Malinen sanoo.

KUPERA peruskysymysten 
äärellä
Hankkeen yhtenä tavoitteena on-
kin KEHTO-ryhmän toiminnan 
vakiinnuttaminen. Siitä on tar-
koitus kehittää kuntien perus-
rakennesektoriin kohdistuvaa 
tutkimus- ja kehittämistoimin-
taa tukeva pysyvä foorumi ja yh-
teistyöverkosto. Näin kunnilla on 
paremmat mahdollisuudet pysyä 
muutoksessa yhdessä mukana.

KEHTO-ryhmän pysyvän toi-
minnan keskeisiksi tavoitteiksi on 
tunnistettu kehittämistoimien 
hallinta, edunvalvontakanavan 
tarjoaminen, informaation kes-
kinäinen jakaminen ja jalostami-
nen sekä riittävä integroituminen 
yhteistyökumppanien kanssa.

KUPERA-hankkeen toteut-
tajiksi valittiin TKK:n BIT tut-
kimuskeskus ja Tampereen yli-
opiston yhdyskuntatieteiden lai-
tos. Näiltä löytyi tarvittavaa tut-

kimusosaamista palveluinnovaa-
tioista sekä toisaalta kuntahallin-
nosta ja perusrakennepalvelujen 
roolista siinä.

Tutkimushankkeen ideana 
on tuottaa innovatiivisia organi-
sointimalleja, joiden avulla pal-
veluja voidaan tuottaa ja hallita  
aiempaa tuloksellisemmin. Pal-
velujen tuottavuutta ja laatua voi-
daan parantaa mm. edistämällä 
kilpailua, kehittämällä yhteistoi-
mintaverkostoja ja kuntien tulos-
ohjausta ja tuotteistamalla hallin-
nollisia toimintoja.

Tavoitteena on osoittaa mark-
kinoiden hyödyntämisen mah-
dollisuuksia julkisissa perusra-
kennepalveluissa, kerätä siitä saa-
tuja kokemuksia ja arvioida sen 
potentiaalisia hyötyjä ja haittoja 

TKK:n BIT-tutkimuskeskuk-
sen tutkimusjohtaja Pek-
ka Malinen löysi KUPERA-
hankkeen myötä uusia yh-
teistyökumppaneita Tam-
pereen yliopistosta.

KEHTO-ryhmän puheenjoh-
tajana toimineen Jyväsky-
län apulaiskaupungininsi-
nööri Kari Strömin mukaan 
kaupungit lähtivät innos-
tuneesti mukaan yhteiseen 
valmisteluun.

KUPERA-hankkeen tutkimus- ja kehittämisosiot ja vastuutahot

Luova kaupunkikehittäminen ja kansainväliset analyysit  WP2

KEHTO FOORUMIN organisointi ja kehittäminen  WP1

Valtakunnalliset kehittämissuositukset, Best practice -mallit  WP8

Infrastruktuuri- ja toimitila-
rakenteiden ja palvelujen
WP3 rahoitusinnovaatiot

Infrastruktuuri- ja toimitila-
palvelujen tuotanto- ja 
operointi-innovaatiot  WP4

Innovaatioalustat  WP6
Kaupunkien ja yritysten 
yhteistyöverkostot

Innolab-toiminta  WP7
Kuntayhteistyö
kaupunkiseudulla

Omistajuuden 
innovaatiot  WP5

TaY Tutkimus- ja kehittämiskomponentit

BIT Tutkimus- ja kehittämiskomponentit
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sekä antaa suosituksia kuntien 
teknisen sektorin hallintomallien 
uudistamiseksi. Tutkimus nostaa 
esiin esimerkkejä alan kansainvä-
lisistä kokeiluhankkeista ja arvioi 
ulkomaisten palveluinnovaatioi-
den soveltuvuutta Suomessa.

Hankkeessa tarkastellaan 
myös, mitkä ovat kuntien velvol-
lisuudet ja oikeudet omistaa pe-
rusrakenteita, ja mitä velvoittei-
ta ja oikeuksia kunnallisen omis-
tajuuden pitäisi merkitä teknisen 
sektorin päätöksenteossa.

Hankkeessa  
kahdeksan osaa
KUPERA-hanke jakautuu kah-
deksaan osioon, joista kummal-
lakin toteuttajaosapuolella on 

vastuullaan neljä. Hankkeen ar-
vioidut kustannukset jakautuvat 
kahdelle toteuttajataholle jok-
seenkin tasan. 

BIT keskittyy KEHTO-foo-
rumin kehittämiseen, julkis-yk-
sityiseen yhteistyöhön ja kaupun-
kiseutujen yhteistyöhön sekä val-
takunnallisten kehittämissuosi-
tusten kokoamiseen hankkeen 
tulosten pohjalta.

Tampereen yliopiston yhdys-
kuntatieteiden laitos puolestaan 
keskittyy luovan kaupunkikehit-
tämisen kansainvälisiin koke-
muksiin sekä infrastruktuuri- ja 
toimitilapalvelujen rahoituksen, 
omistajuuden ja operoinnin in-
novaatioihin.

Hanke luo ja tuottaa uutta 
tieteellistä tietoa palveluinno-
vaatioista ja niiden vaikutuksis-
ta. Työssä kehitetään myös uusia 
toimintamalleja sekä kuntayh-
teistyöhön että yhteistyöhön yri-
tysten kanssa. Tuloksina syntyy 

toimenpide-ehdotuksia KEH-
TO-foorumille ja suosituksia 
alan järjestöille, kunnille ja kun-
tayhtymille.

Kehittämisen mallit ja mene-
telmät voivat määrätietoisen jatko-
työn kautta levitä myös kuntaken-
tälle laajemmin, jolloin valtakun-
nallinen merkitys vielä kasvaa. 

Tekes tukena kuntien  
muutoksessa
Teknologian ja innovaatioiden 
kehittämiskeskus Tekes on vii-
me vuosina uudistanut strate-
giaansa niin, että myös palve-
luinnovaatiot ovat rahoitustuen 
kohteena. Tekes arvioi, että jul-
kisen sektorin palveluja on kyet-
tävä tuottamaan nykyistä tehok-
kaammin. Kuntien hankkeista ei 
aiemmin ole juuri runsaudenpu-
laa ollut. KUPERA-hanke osuu-
kin hyvään saumaan.

– Kunnat ovat aiemmin varsin 
heikosti hyödyntäneet tutkimus-

laitosten osaamista. Tässä hank-
keessa on kuitenkin toimittu hie-
nolla tavalla, tunnustaa Tekesin 
Rakennettu ympäristö -ohjelman 
päällikkö Kari Hiltunen. 

Vuoden alussa käynnistyneen 
ohjelman yksi kantava teema on 
julkisen ja yksityisen sektorin yh-
teistyön edistäminen.

Hiltunen pitää kuntien perus-
rakennepalvelujen tutkimushan-
ketta erittäin tärkeänä ja toivottu-
na kuntasektorin aloitteellisuu-
den osoituksena. Siksi Tekes on 
valmis osallistumaan merkittä-
vällä summalla hankkeen rahoi-
tukseen. 

– Tutkimushankerahoitusta ei 
ole ohjelmasta vielä paljon jaet-
tu, vaikka yritysrahoitusta onkin 
myönnetty jo reilusti. On todel-
la hienoa, että kunnat ovat lähte-
neet tällaiseen yhteiseen ponnis-
teluun. Tämä on juuri sitä, mi-
tä haluamme, Kari Hiltunen pai-
nottaa. n

“Tätä hanketta 
on kunnissakin 

odotettu.”


